

广播早新闻再批竞价排名恶果，配发快评语重意深

(2018年9月12日)

广播早新闻今天(9月11日)播出记者报道“百度见招拆招，但‘作恶’不会停”，针对昨天(9月10日)百度官方回应“复大医院”事件的搜索“误导”，是源于“语义相似性”的说法进行批驳。报道还援引法律专家和互联网专业人士对其“作恶”不停的原因进行分析，最后配发的快评更以“百度有风险，搜索需谨慎”为题指出，作为国内搜索引擎的霸主，屡屡践踏社会诚信底线，百度光道歉是不够的。

报道列举了竞价排名的种种乱象，此次复大医院事件是患者在百度输入近乎完整的关键词“上海复旦大学附属医院”后，被搜索结果优先导向“上海复大医院”，以致被骗万元手术费的。报道中市民李小姐也因百度医疗竞价排名吃过大亏，她的丈夫之前就险些耽误了鼻癌的治疗“在百度上去搜，搜出来一个医院他就去了，给他做了一个鼻子里东西激光弄掉”，后来“出了很厉害的血”，到正宗的复旦附属耳鼻喉科医院才明确是癌。报道指出，还不止医疗竞价，不少企业反应，竞价排名几乎成了一种变相的“保护费”，一家公司如果不支付一定的推广费，搜索栏中即使将公司名称打得一字不差，出来的前几位结果也可能是你的竞争对手，因为他们付了费。此外付费多还可以享受不少打包服务，比如和企业相关的负面信息就会被压到后面几页，或者让你竞争对手的负面信息排在前面，如今这些排名游戏，百度已玩得炉火纯青。那么，百度在净化空间上是如何作为的呢？报道列举，媒体曝光后，百度就宣布对1000家知名三甲医院进行广告屏蔽保护；又如某作家公开谴责搜索“上海领事馆”时，前面多条都是骗子广告，百度又立即下线了与“上海美国领事”相关的代办签证等广告。曝光一起，解决一起，是百度能拿出的最好的态度。

但是在浩渺的搜索世界里,这些被改正的只是沧海一粟。

报道援引法律界人士分析指出,百度对于诚信缺少敬畏感,很大程度是因为目前的法律对其缺乏约束力,此前就有报道,一家知名火锅餐饮的“李鬼”店在百度买了竞价排名,骗取加盟费,最后正牌火锅店将其告上法庭并胜诉,但是百度却无须为此案负任何责任。此次上海工商部门也只能处罚复大医院,却对百度无可奈何:“因为这个侵权行为就是借助百度的竞价,百度只提供搜索,你追责追不到百度”。报道还进一步援引互联网专家分析指出,百度今年二季度财报显示,总营收 260 亿元人民币,其中核心业务即搜索服务与交易服务的组合营收为人民币 200 亿元,占比总营收达 77%。这意味着百度对竞价排名仍有高度依赖,作为上市公司它根本无法自断财路。

法律无奈,资本驱动,舆论何为?早新闻配发展间快评“百度有风险,搜索需谨慎”发出警示,可谓语重意深。评论说,魏则西事件过去两年,百度,还是那个百度。竞价风波从来都没有平静,只是在看不见的地方汹涌。更令人失望的是,两年中,百度涉及的争议和丑闻从未停止,几乎都是直至被舆论关注并且不断追问、质疑后百度才会回应,态度也谈不上诚恳。譬如“复旦”与“复大”,一句“语义相近”的解释未免太过苍白。“头痛医头,脚痛医脚”的做法,不过是一次又一次消磨消费者的耐心和信任。一边整改,一边狂奔,作为国内搜索引擎的霸主,屡屡践踏社会诚信底线,百度光道歉是不够的。评论最后说,面对这样一个以创新为名,逐资本之利,赚不义之财的企业,如果不能对其严格监管,其自身不能彻底整改,那我们只能说:百度有风险,搜索需谨慎。

短短不到 400 字的评论,抨击不可谓不严厉,结论却显得有点无奈,但至少表达了主流媒体对此的态度:万般无奈之下,舆论监督不能再缺位!相信,只要正义的舆论保持持续的、强有力的压力,互联网搜索终会迎来让客户相信和放心的一天。

附录：百度见招拆招，但“作恶”不会停

2018年9月11日

距魏则西事件两年后，百度医疗竞价排名又起风波。有患者在百度输入“上海复旦大学附属医院”关键词后，搜索结果却优先指向一家“上海复大医院”，导致患者被骗万元手术费。虽然百度立即撤下了相关链接，并于昨天(10)做出官方回应称，此次的搜索“误导”是源于语义相似性，但这些做法和解释并没有换回公众的信任。请听本台记者汤丽薇发来的报道：

由于百度的竞价排名，使不少外地患者都误以为“复大医院”是复旦大学附属医院的简称。事情曝光后，百度以最快的速度让“复大医院”消失，对其他类似的现象也暂时进行了“大扫除”，并做出一番解释，大意是纯属误会，百度自己也因两家医院语义相似而被误导。然而公众们并不买账，一个是公立医院，一个是民营医院，还交过巨额广告费，百度怎么会傻傻分不清。曾因百度医疗竞价排名吃过大亏的市民李小姐就表示坚决不信是个误会，她的丈夫之前就险些耽误了鼻癌的治疗：

〔百度上搜出来一个医院他就去了，给他做了一个鼻子里东西激光弄掉，后来有一天晚上鼻子出了很厉害的血，后来到正宗的复旦附属耳鼻喉医院，人家医生就说不好。〕

除了医疗竞价，不少企业反应，竞价排名几乎成了一种变相的“保护费”，一家公司如果不支付一定的推广费，搜索栏中即使将公司名称打得一字不差，出来的前几位结果也可能是你的竞争对手，因为

他们付了费。一家互联网公司的创始人就遭遇过这种情况，最近他不得不低头，尝试联系百度推广打算付费：

[起码搜索我自己的名字我得能拦住啊，你的官网都会被排在七八位的位置。国外的相对来说是技术来驱动的，我们这个是现金来驱动的，谁花钱谁就排在前面。]

付费多还可以享受不少打包服务，比如和企业相关的负面信息就会被压到后面几页，或者让你竞争对手的负面信息排在前面，如今这些排名游戏，百度已玩得炉火纯青。不过，百度在净化空间上也并非无所作为，比如媒体曝光后，就宣布对 1000 家知名三甲医院进行广告屏蔽保护；比如作家六六公开谴责搜索“上海领事馆”时，前面多条都是骗子广告，百度又立即下线了与“上海美国领事”相关的代办签证等广告。曝光一起，解决一起，是百度能拿出的最好的态度，但是在浩渺的搜索世界里，这些被改正的却只是沧海一粟。上海市傅玄杰律师事务所副主任李子舟说，百度对于诚信缺少敬畏感，很大程度是因为目前的法律对其缺乏约束力，比如此前就有一家知名火锅餐饮的“李鬼”店在百度买了竞价排名，骗取加盟费，最后正牌火锅店将其告上法庭并胜诉，但是百度却无须为此案付上任何责任。就好像此次上海工商部门只能处罚复大医院，却对百度无可奈何：

[这个侵权行为就是借助百度的竞价，但是你说真的追责你追不到的百度，百度只提供搜索，它是一个搜索引擎。]

缺少了法律约束，仅凭道德声讨显然是无力的。百度今年二季度财报显示，总营收 260 亿元人民币，其中核心业务即搜索服务与交易服务的组合营收为人民币 200 亿元，占比总营收达 77%。互联网专家李易分析说，这意味着百度对竞价排名仍有高度依赖，作为上

市公司它根本无法自断财路：

[迫使它必须这样干才能保持原来的业绩，保持原来的股价。人工智能离赚钱还远着呢，在资本在欲望在垄断这些关键词综合起来，就造成我们现在看到似乎不应该出现的局面，但是它就是存在]。

